

СОВЕТСКИЙ УЧИТЕЛЬ

Газета Учёного Совета Томского государственного педагогического университета.
№ 6 (1125) Сентябрь 1996 года.

Выходит с 1939 года.

Внимание:

конкурсный

отбор!

Томский государственный педагогический университет объявляет конкурсный отбор на замещение вакантных должностей профессорско-преподавательского состава:

- доцентов кафедр: современного русского языка; неорганической химии; общей и прикладной психологии (2 вакансии);

- старших преподавателей кафедр: общей физики; педагогики и психологии начального и дошкольного образования; общей и прикладной психологии;

- ассистента кафедры общей и прикладной психологии.

Срок подачи документов на конкурс
- до 1 октября с.г.

Заявление и документы на имя ректора ТГПУ направлять по адресу:

634041, г.Томск, пр. Комсомольский,
75, главный корпус ТГПУ, каб. 415,
секретарю Учёного совета.

ТАК НАЧАЛСЯ 66-Й УЧЕБНЫЙ ГОД.

Беседа с проректором по научной работе ТГПУ профессором В.В. Обуховым, до 13 сентября исполнявшим обязанности ректора университета вместо находившегося в отпуске В. И. Слободского.

- Валерий Владимирович, прежде всего, мы с Вами должны поздравить весь коллектив ТГПУ с новым учебным годом, который, несмотря ни на что, всё же начался...

- Он через месяц кончится!

- То есть, трудности непреодолимые?

- Совершенно верно! То, что нам всё же дали свет, это то же самое, что перед смертью глоток воздуха...

- Как Чехов воскликнул перед смертью: "Света, больше света!"...

- Да, то есть, ситуация нехорошая. Я был на заседании Совета ректоров вузов Томска 9 сентября, на котором присутствовал директор "Томскэнерго" Вяткин. Обсуждался вопрос об энергоснабжении вузов, о компромиссном варианте взаимозачёта долгов. Он-то сам и не против, но не всё зависит от Вяткина. Ему его поставщики заявляют: дай деньги - получи энергию. Или уголь, газ. А если тебе какой-то процент потребителей не платит, то в таком же соотношении мы урезаем поставки. И никакие причитания сейчас не помогут, пока не будет принято политическое решение. Весь Томск не заморозят, но вузы и иные бюджетные учреждения вполне могут до весны быть, извините за каламбур "заморожены".

Здесь угнетает одна вещь: Вяткин, как питомец томского Политеха, хотя бы на словах понимает, что вузы ни в чём не виноваты, что их недофинансирует Правительство (с которым вузы ероде бы недостаточно работают). Но, хотя он это всё понимает, он говорит: деваться мне некуда, я вас отключу, у вас долг, и у меня долги...

- Но получается, что Вяткин тоже принимает политическое решение: он отключает вузы, в которых работают политически грамотные и достаточно пасционарные учёные, а не, скажем, АО

"Электроцентролит", где половина рабочих уволилась из-за грошовой оплаты, а остальные - причём, акционеры "родного" АО, не получающие никаких дивидендов - продолжают исправно трудиться... А учёные начнут "бить в колокола", к ним прислушаются...

- Может быть и такой ход! И если так, то это даже хорошо для нас: попугают и включат энергию. Но, вообще говоря, здесь проглядывается политика отношения властей России к высшему образованию вообще. Власти довели вузы до жутких долгов систематическими неплатежами, а потом указ Президента запретил местным властям нас защищать. Это фактически означает закрытие вузов, санкционированное Правительством.

- Однако, перед выборами власть активно вела пропаганду среди молодёжи, в том числе и студенческой, тогда вузы им были нужны...

- Но выборы прошли. Думу избрали, Президента избрали. Следующие выборы, Бог даст, не скоро, что там будет через четыре года власти не интересно, а сейчас ясно следующее: в бюджете денег нет, и вузы нашим правителям не нужны.

- *То есть, власти не думают о будущем?*

- Зачем им из Москвы думать о будущем Томска?! Москва - это уже отдельное государство, которое имеет свои интересы, свой бюджет, в формировании которого участвует вся страна. Сознательно или бессознательно (я не знаю), но Правительство томские, да и сибирские вузы коронит вместе со всеми сотрудниками и студентами.

- *А почему такая ситуация?*

- Потому что бюджет не предусматривает расходов вузов на электроэнергию, тепло, воду, канализацию, и так далее.

- *Вообще, интересная получается ситуация: все мы помним, как года четыре назад Правительство перестало финансировать научные исследования. Учёные вывернулись, перестроились и начали получать гранты...*

- Не вывернулись! Вот я сейчас являюсь руководителем исследований по гранту РФФИ. Заявка была подана на скромные 20-30 миллионов в год, утвердили 10 миллионов, дали на настоящий момент 3 миллиона. И какие исследования можно проводить на эти гроши?! Да это один раз в командировку съездит! То есть, система грантов науку не спасает. В науке сейчас выживают только те, кто опирается на зарубежных потребителей. А таких немногого. Гибнут уникальные научные центры Подмосковья - Серпухов, Троицк, Черноголовка. То же можно сказать и о Томском научном центре СО РАН. И то, что какая-то научная жизнь ещё теплится, можно отнести только на счёт русского долготерпения.

- *Может быть, это проявление пассивности?*

- Ну, а что можно сделать? Денег нет. Что можно сделать? Ну, по нашей конкретной ситуации сейчас ректоры томских вузов поедут в Москву, будут ходить по коридорам власти, может, чего-то и добьются... А вообще, это очень похоже на ситуацию, когда нищенки раньше воровали младенцев, морили их голодом и болезнями, и собирали милостыню, демонстрируя эти измученные полурутинь. Вот на этих измученных детях сейчас похожи вузы. Нас заставляют кричать, биться, плакать - дайте, дайте, дайте. Может, и дадут.

- *А чего будут добиваться наши ректоры в Москве?*

- Денег добиваться бесполезно. Но сейчас не деньги и решают проблему. Нужен взаимозачёт. По схеме: нам должен бюджет - мы должны энергетикам - они должны бюджету. Ситуацию, в общем-то, можно решить простым росчерком пера. Её в начале лета и собирались так решить. Но пришло новое правительство, новый министр финансов Лившиц, который заявил буквально следующее: "Мы все деньги, которые должны вузам, дадём. Ничего мы им не должны. А они эти деньги могут тратить куда угодно - на зарплату или на электричество - это их дело". Кстати, это неправда, что все деньги дают. Да и вообще постановка вопроса дикая...

- *Вполне, по-моему, вписывающаяся в концепцию ненужности вузов для властей на данном этапе...*

- Да. Возможно, это концепция, целенаправленные действия на развал высшего образования. А, возможно,

что просто страна перестала быть управляемой. О чём свидетельствуют и невыплаты зарплаты армии, милиции и судам - важнейшим государственным институтам, определяющим его существование как таковое. Возможно, что государство просто теряет контроль над обществом. Тогда получается, что нет никакого злого умысла, а просто наступает очередное "смутное время", и властям просто не до нас. Хотя, в этом случае, поездка ректоров в Москву может что-то и дать.

- *Что же, будем надеяться на лучшее.*

- Будем работать и надеяться. Поживём - увидим.

Беседовал МАКС БАТУРИН. Хронику отключения света в ТГПУ см. в "Томском вестнике" от 31 августа, 6, 7, 10 сентября с.г. и иных томских газетах этого периода.

И СНОВА РОССИЯ ВО МГЛЕ?

В 1920 году потрясённый Герберт Уэллс написал знаменитую книгу "Россия Во мгле". В декабре того же года VIII Всероссийский съезд Советов принял первый в истории человечества государственный план развития народного хозяйства - план ГОЭЛРО. Вскоре возник его литературный символ - "лампочка Ильича". А второго сентября 1996 года я принёс на кафедру свечку - надо было консультировать дипломников. Как прикажете эту свечку называть?

Мы знаем, что слово "просвещение" происходит от слова "свет". И когда в день начала учебного года в ТГПУ выключили электроэнергию, то воспринимать это можно было только по Уэллсу - мы снова во мгле.

Формально всё правильно. Мы задолжали энергетикам астрономические суммы. Президент издал указ, разрешающий отключать неплатильщиков. Зима наступит - нас и к отоплению не подключат. В любой момент могут прекратить подачу воды...

Первая реакция - возмущение. И самим фактом, и его символичностью - ни раньше, ни позже, а именно в День знаний, вслед за поздравлениями Б. Ельцина и В. Кressса, что совсем не по-праздничному. Возникла даже "великолепная идея" - отчислить из вуза детей энергетиков, связистов, коммунальщиков, работников администрации города и области. А те, кто постарше, вспомнили, что в годы войны в строительство ГРЭС-II немало сил вложили студентки нашего маленького, слабенького, но отдававшего всё возможное городу и стране, вуза. И соответственно, спросили - а кому, собственно, принадлежит ГРЭС, да и всё остальное? Правда, тут сразу нашлись оппоненты, напомнившие, что о героических усилиях надо помалкивать - с вами давно рассчитались ваучерами.

... Будучи грустным оптимистом, я полагаю, что на некоторое время положение будет исправлено. Но что дальше?

Средств на содержание вузов государство всё равно не выделит. Не предусмотрены мы и в бюджетах города и области - это информация для тех, кто считает, что вузы "сидят у города на шее". Как раз наоборот. Именно средства, которые государство раньше выделяло вузам из своего бюджета, обеспечивали жизнь едва ли не половине населения Томска.

"Выделяло, обеспечивали", - почему в прошедшем времени? Да потому что в прошедшем времени существовало плановое хозяйство, при котором вузы страны жили достаточно уверенно. Откуда брались средства, причём

колossalные? Ведь подготовка одного учителя в ТГПИ обходилась государству в 5.000 долларов, а инженер и врач "стоили" гораздо больше!

Советская власть, не очень-то скрывая этого, "обдирала" рабочих, крестьян и интеллигенцию, не доплачивая нам за наш труд. Право, где-то в тайниках души и у меня кроется на неё обида. Например, за мою книжку, вышедшую в Москве полумиллионным тиражом, Родина заплатила мне в 15 раз меньше, чем за такую работу заплатили бы мне в рыночных условиях. А за некоторые книжки вообще ничего не платили. Ну, про себя говорить нескромно. Но артисты, особенно гастролировавшие за рубежом! А наши выдающиеся спортсмены! Всё по плану, всё в государственную бездонную бочку. То, что из этой бочки мне вынули квартиру, возможность ежегодного путешествия по стране, а то и за рубеж, самые дешёвые в мире авиабилеты и цены на продовольствие и многое другое, как-то не замечалось, воспринималось как само собой разумеющееся.

Ныне мы отказались от плановой экономики, строим капитализм, разумеется, дикий, ибо на этапе первоначального накопления он иным и быть не может. Из деликатности или боязни народного гнева это называется "реформами", хотя реформы предполагают преобразование какой-либо стороны общественной жизни, не уничтожающее основ существующей социальной структуры. В противном случае, это не реформа, а переворот, революционный или контрреволюционный. Этот переворот в стране произошёл, и давно пора понять, что в рыночных отношениях широкой системе просвещения, культуры, здравоохранения, физкультуры и т.п. сегодня места нет.

Всё это азбучные истины, которые уж кто-то, а учителя, учёные, вообще интеллигентные люди не знать не могут. Поведение широких народных масс не удивительно, ибо хорошо поставленной пропагандой можно народ оболванить быстро. Но мыслители и властители дум! Не могли они не понимать, что переход к рыночной экономике неизбежно влечёт за собой платные здравоохранение и просвещение, а отсюда неизбежное сокращение числа вузов, уменьшение числа студентов и школьников и т.д. О прочих прелестях классового общества писать не буду - это гораздо лучше меня сделали Диккенс и Толстой, Золя и Достоевский...

Следовательно, не будем особенно ругать ни Президента, ни министров, ни местную власть. Пора спросить СЕБЯ - как ты это всё допустил? Верил, что тебя это не коснётся? Пусть второсортные живут, как умеют, вздыхая по эпохе застоя, а ты и тут пробёшься, добившись персонального счастья с Канарами, коттеджем и детьми в Гарварде или Оксфорде? И действительно, некоторые артисты получали по 1000 долларов за выступление, участвуя в предвыборных акциях. Некоторые режиссёры не сходят с экранов ТВ. Есть писатели (не в Томске), имеющие солидные тиражи и гонорары. Газеты любезно информируют, что внук Президента будет учиться в Англии. Есть руководители заводов и фабрик, установившие себе сказочные оклады, в том числе и томичи, трое из которых получили отпускные, в общей сложности превышающие те 300 миллионов, которые ТГПУ должен за электричество в нынешнем году.

А остальные? Остальные именно за это и боролись, помогая устраниТЬ плановую экономику. Сегодня многих задело непосредственно. Спохватились, и мне кажется, что

кое-кого охватывает жгучее чувство стыда за равнодушие к судьбе Отечества.

Так что же дальше? При продолжении "реформ" перспективы очевидны. Руководство не в состоянии обеспечить работы промышленности и сельского хозяйства, а отсюда - наполненности бюджета. Россия не выдерживает достигнутой в СССР образовательной нагрузки на бюджет и не может обеспечить функционирование той системы образования, которой мы добились в послевоенные годы и которую ныне пытаются копировать так называемый цивилизованный мир. Мой прогноз: в Томске останется два-три небольших вуза и десятка полтора средних учебных заведений - разумеется, платных. Этим вузам хватит пяти - десяти тысяч сотрудников и студентов, а остальные сорок тысяч пополнят ряды безработных или приложат свои силы и таланты в иных сферах. Оппонент скажет - не может такого быть, не допустим! А лет десять назад можно было представить себе такое начало учебного года?...

А всё же интересно, чем и как нас поздравят в связи с предстоящим юбилеем нашего вуза, старейшего и первого педагогического вуза к востоку от Урала? Что выключат к нашему празднику?

Лев Пичурин, профессор ФМФ.

(Из газеты "Томский Вестник" № 165, 1996 г., с сокращениями).

ТАК НАЧАЛСЯ 66-Й УЧЕБНЫЙ ГОД

(Окончание. Начало см. на 1-й стр.)

СТУДЕНТЫ И ВЛАСТЬ

- Валерий Владимирович, в связи с тем, что ситуация очень серьёзная, самая серьёзная для вузов за все "годы реформ", на фоне того, что руководство вузов прилагает мощные усилия по их сохранению, что бы Вы могли сказать о роли студенчества в возможном спасении многочисленных российских *alma mater*? Ведь сейчас, как никогда, вузовские коллективы должны выступать единым фронтом?

- Мне кажется, что студенты должны сказать решающее слово в этой "битве". Не только томские студенты, но и всей России. И я хотел бы через газету обратиться к студенческим лидерам - формальным и неформальным - с вопросом, а не пришла ли пора им связываться по своим каналам с коллегами соседних регионов, продумать совместные действия (разумеется, цивилизованные). Думаю, что российское студенчество должно воздействовать на ситуацию. Потому что нас - преподавателей, администрации, вообще старшее и руководящее поколение - грубо говоря, не слушают. Мы никого не интересуем. А студенчество - это большая сила. И я уверен, что если эта сила будет организована, то к ней прислушаются.

Но пусть студенты поймут, что бунтовать нужно не против руководства вузов, и даже не против "Томскэнерго" и городской, областной администраций. Студенчество совершенно однозначно должно понимать, что беда идёт из Москвы, из Правительства РФ. Если центральное правительство не вернёт наши долги, то это будет катастрофа. Студентам просто некогда будет учиться.

Как бороться с этой катастрофой? Ну, мы пробуем. В частности, и через "Сибирское соглашение", которое тоже по своим каналам будет заставлять Москву принять политическое решение по взаимозачётам, чтобы вузы могли работать зимой, может, и не как сыр в масле кататься, но

жить... Но Москва больше, мне кажется, прислушается, к объединённому студенчеству. Обращаться нужно именно к Москве. Если, конечно, студенты хотят учиться, а неходить, как весной, с лозунгами к ректорату, типа мы замёрзнем, распускайте нас домой, мы хотим иметь детей, и так далее... Такие лозунги однозначно приведут в закрытию вузов...

- То есть, такими методами студенты сработают коллективно с правительством? Их интересы сомкнутся?

- Да, Москва скажет: ну, вот, проблема решена. Все разошлись по домам, стипендию и зарплату платить не будем, преподаватели тоже, как говорится "пойдут по дорогам", и чем квалифицированнее они, тем дальше они уйдут. Всё.

Так что студенты пусть подумают, чего они реально хотят. Если разойтись по домам, то и наша, руководства вузов, борьба, бессмысленна. Ведь мы же и за студентов боремся, чтобы они учились, имели будущее, в том числе и детей тоже. Студенты должны осознать ситуацию, и сорганизоваться, потому что мы не можем этого за них сделать. Пусть продумают совместные акции.

- Валерий Владимирович, давайте попробуем резюмировать.

- Ну, резюме такое, что пока ничего хорошего. Без электричества мы ещё как-то просуществуем, а без тепла - никак. Если путём взаимозачётов вузам не спишут долги, то в середине октября учебный год закончится. Это первое. Второе: всё, что руководство вузов в состоянии делать, оно делает. Если это не поможет, студентам обращаться к ректорату с просьбами дать свет и тепло будет бесполезно. Третье: работает по решению вопроса и администрация области, ведётся работа с нашими депутатами Госдумы, с членами Правительства. Четвёртое: в этом же направлении ведётся работа в рамках регионального объединения "Сибирское соглашение". Ну, и пятое - без помощи студентов нам не обойтись, и последнее слово в вопросе существования вузов вообще может оказаться за студентами; их голос протеста может изменить ситуацию, но он не должен быть направлен против администраций вузов.

ОБЩЕЖИТИЯ

- Валерий Владимирович, а как обстоят дела в давних больных точках ТГПУ - в общежитиях?

- Дело в том, что Правительство не даёт нам денег из бюджета не только на энергию, воду, отопление, оплату телефонов, вывод мусора, и так далее, - оно ещё не даёт нам ни копейки на строительство (до сих пор заморожен учебно-лабораторный корпус, пристраиваемый к главному), и на ремонт - даже на косметический. Наши общежития не были приняты комиссией по одной простой причине - у нас нет средств на ремонт. А студенты, которые могли бы помочь тем, что, уезжая, отремонтировать свои комнаты, этого не сделали. Более того, по общежитиям страшно пройтись и посмотреть, в каком состоянии большинство комнат были оставлены. Это просто варварство! Разбитые, выбитые стёкла, двери, сломанные половицы, выдранные с мясом электророзетки и выключатели, проводка, полностью загажены санузлы, и т.д. Ну, этого ведь могло не быть, если бы студенты понимали, что общежитие - их дом?! Есть тут и наши недоработки, но сейчас 3 и 4 общежития находятся в аварийном состоянии, стены отсыре-

ли, уже бьёт током от кранов и труб. Там уже жить опасно. По-хорошему, мы всех оттуда должны выселить и делать капитальный ремонт. Но поскольку подавляющее большинство студентов не найдут средств снимать жильё, а жить им где-то надо, то мы стараемся решить проблему следующим образом: мы повышаем плату за проживание в общежитии, причём, новые расценки берутся не с потолка - это примерно 2/3 от себестоимости: для того, чтобы просто содержать общежития, нужно брать с каждого жильца по 30 тыс. рублей в месяц, мы будем брать по 20. Это делается для того, чтобы элементарно поддерживать наши общежития в состоянии пригодном для жизни, при условии, что вандализм студентов прекратится, и они в своих комнатах будут хозяевами, а не завоевателями. Мы могли бы пообещать в течение года сделать условия проживания в общежитиях идеальными, но для этого нужно было бы брать в месяц по 100 тысяч с каждого. А у нас сейчас даже нет денег на то, чтобы общежития элементарно застеклить, подготовиться к отопительному сезону, который, даст Бог, наступит у нас.

Да, кое-какой ремонт мы сделали (в чём нас упрекают энергетики - мол, нашли всё же деньги!), но сделали на счёт спонсоров, и спонсорство выражалось не в денежной форме, а в виде материалов и услуг. Но речь сейчас не идёт о создании комфортных условий, а о создании условий, необходимых для проживания. Если мы сейчас не сделаем экстренный ремонт канализации и всего остального, то жить там просто будет нельзя. Альтернатива повышению платы - расселение. А общежития сейчас заселены. Ректор взял на себя страшную ответственность, потому что если сейчас, в условиях незавершённого ремонта, что-то случится, Виктор Иванович будет отвечать. Ведь по закону общежития должны быть закрыты, потому что они не приняты. И жить в них можно только с риском для здоровья и для жизни. Но что делать? Закрывать общежития, тем самым, закрыв вуз, или поступить вот таким образом?..

- А может быть, закрыть общежития, тогда и студенты станут поактивнее?

- Нет, я считаю, что такие нецивилизованные методы ни к чему хорошему не приведут. Мы не будем уподобляться нашему правительству и вводить террор против своих студентов. Очень хотелось бы, чтобы студенты осознали всю трагичность ситуации. Их помощь нужна не только, чтобы протест выразить. Но привести в порядок свои комнаты за них сейчас мы не можем. Они уже взрослые люди, и нужно начинать понимать, что такое хорошо, что такое плохо, и как себя вести в таких непростых для всех ситуациях. А вообще, я думаю, что такие испытания - это шанс сплотиться всему коллективу ТГПУ - и студенческому, и профессорско-преподавательскому, и обслуживающему. Будем надеяться, что дадут нам и стабильный свет, и тепло, и так далее. И надеюсь, что газета наша, "Советский учитель", будет жить и помогать нам в этом процессе.

Беседовал МАКС БАТУРИН.

Редактор О.К. Зырянов. Тираж 999 экземпляров.

Отпечатано в редакционно-издательской лаборатории ТГПУ.

Адрес редакции: 634041, г. Томск, пр. Комсомольский, 75, гл. корпус ТГПУ, каб. 132, телефон 44-37-78.